
15 ANI DE LA CONGRESUL AL IX-LEA AL P.C.R. 

( ' ongresul al IX-lea al Partidului Comunist Român a intrat în isto

-.....1 rie ca marele Congres al democraţiei socialiste şi al independenţei 
nationale. Nu e o simplă figură de stil. Anii care au trecut - au 

trecut cincisprezece ani din iulie 1965 pină acum - au demonstrat că 
toate faptele politice se inscriu in conul de lumină al acestui Congres, 
in care partidul a definit limpede direcţiile de dezvoltare a societăţii 
socialiste româneşti, astfel incit democraţia şi independenţa naţională să 
devină realităţi incontestabile, oferind climatul de afirmare a persona
lităţii fiecărui cetăţean, a personalităţii intregului popor. 

Privind înlăuntrul acestui deceniu şi jumătate, descoperim că el 
înseamnă, de fapt, epoca cea mai fertilă şi mai semnificativă in reali-

Congresul democratiei socialiste 
şi al independentei nationale 

zări, din viaţa naţiunii noastre. Trecerea la etapa făuririi societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, etapă creator definită de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, a marcat procesul unei creşteri fără precedent a for
telor de producţie, modernizarea lor sub toate aspectele. In ace�ti 
cincisprezece ani, am parcurs, cum s-a mai spus, un timp al programe
lor cutezătoare şi al sintezelor atotcuprinzătoare, calitate pe care nu o 
au in viaţa unui popor decit epocile de mare avint istoric. 

Raportul prezentat de secretarul general al partidului, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, la cel de-al IX-lea Congres, şi-a confirmat de la an 
la an caracterul vizionar şi orientarea filozofică. In conştiinţa oamenilor 
de cultură au rămas înscrise acele cuvinte care călăuzesc gîndirea crea
toare a societăţii noastre în drumul cutezător spre rivnitul ţărm al 
comunismului. "Artei şi literaturii - spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu
le sint proprii preocuparea pentru continua înnoire şi perfecţionare 
creatoare a mijloacelor de exprimare artistică, diversitatea de stiluri ; 
trebuie înlăturată orice tendinţă de exclusivism sau rigiditcite manifes
tată în acest domeniu. Esenţial este ca fiecare artist, în stilul său pro
priu, păstrîndu-şi individualitatea artistică, să manifeste o înaltă re.�
ponsabilitate pentru conţinutul operei sale, să urmărească ca ea să-şi 
găsească drum larg spre mintea şi inima poporului. Pentru dezvoltare;:1 
continuă a artei şi culturii din patria noastră este necesară dezbaterea 
principială, liberă, la care să participe toţi oamenii de artă, a probleme
lor de creaţie, de leoria şi istoria artei, pe baza concepţiei noastre despre 
1 urne şi societate". 

Eliberarea de dogmatism, adică revoluţionarea gindirii, înţelegerea 
marxismului ca o ştiinţă vie, nu ca un codex de precepte imuabile, ci 
ca o filozofie care are în vedere particularitatea, diferenţierea, unitatea 
şi lupta contrariilor, s-au produs şi s-au accentuat în acest deceniu şi 
jumătate, sub îndrumarea directă a tovarăşului Nicolae Ceauşescu. In 
acest context, s-au evidenţiat şi maturitatea şi sinceritatea cu care 
oamenii de cultură .s-au angajat la entuziasta zidire a unui ideal atît de 
înălţător cum este cel definit in Programul de înfăptuire a societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate şi de trecere spre comunism. 

1 https://biblioteca-digitala.ro



A fost firesc 'Să ajungem la această incredere. la această sudu.·ă 
între partid şi intelectualitate, la această nobilă şi fecundă comuniune 
de conştiinţe, într-un moment in care responsabilitatea pentru viitorul 
unui popor ca al nostru, greu incercat de-a lungul veacurilor, dar 
reînscăunat în drepturile sale fundamentale de vigurosul nostru partid 
comunist, preocupă adinc pc fiecare cetăţean. Aceastii responsabilitutc, 
exprimată de participarea intregului popor la viaţa politică a ţării, este 
legată strîns de uneltele artei. Responsabilitatea pentru cuvint, pentru 
culoare şi pentru sunet, implic;\ ideea de militantism, caracteristică pro
gresului din toate timpurile, implică situarea in noul umanism, umanis
mul societăţii României de azi. 

Festivalul naţional "Cintarea României", aflat acum la cea 
de-a treia ediţie, a pus în lumină o nouă spiritualitate a socinlismului 
românesc ; aceasta exprimă faptul c:\ masele populare nu sînt simple 
beneficiare ale culturii, ci au devenit participante active la procesul de 
edificare a noului umanism. Producătorii de bunuri materiale sint acum, 
în mod firesc, descoperiţi şi promovaţi in ipostază de produc:Hori de 
bunuri spirituale. Străvechi fapte culturale, perpetuate în cutumelc 
poporului, sint aşezate azi alături de expresiile moderne ale artei culte. 
Folclorul însuşi cunoaşte structuri inedite, impunînd valori noi. 

Cultura a devenit un factor esenţial al conştiinţei naţionale. Ea 
este şi trebuie să fie produsul unei unitare concepţii revolutionarc, 
dar căutînd diversificarea stilistică, atît de evidentă în toate teritoriile 
artei, conturîndu-se individualităţi şi opere artistice autentice. Mai mult, 
conştiinţa naţională presupune, în conceptia partidului nostru, o gindire 
politică şi ideologică marxistă capabilă să se dezvolte dialectic, odată cu 
realitatea materială şi spirituală a prezentului. In Cuvîntarea rostită cu 
prilejul recentei solemnităţi a înmînării noilor carnete de partid, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu a readus in atenţie tocmai această problemă. "Tre
buie să facem în 'aşa fel încît să ridicăm nivelul conştiinţei ideologice şi 
politice cel puţin la nivelul realizărilor obţinute în dezvoltarea bazei 
materiale a socialismului şi comunismului. Să facem astfel încît, în 
viitor, nivelul conştiinţei să devanseze cu ceva nivelul realizărilor dobin
dite în dezvoltarea bazei materiale, tocmai pentru a înţelege mai bine 
evenimentele, cerinţele dezvoltării sociale, ale noului şi a actiona in 
deplină concordanţă cu legităţile generale obiective în vederea înfăp
tuirii neabătute a politicii interne şi externe a României socialiste, n 
partidului nostru comunist". 

Fiind una dintre formele principale ale conştiinţei sociale, arta 
influenţează, şi este, la rîndul ei, influenţată de această conştiinţă. In 
acest raport de interdependenţă, responsabilitatea artistului, a omului 
de cultură apare ca o permanenţă aptă să fecundeze o viaţă spirituală 
Ia înălţimea timpului pe care îl trăim. 

Privind aceşti cincisprezece ani, avem, în faţa ochilor, însăşi isto
ria celor mai importante cuceriri revoluţionare ale României moderne 
de azi. La baza tuturor acestor cuceriri stă gindirea dinamică, realistă �i 
clarvăzătoare a eroului nostru naţional, tovarăşul Nicolae Ceauşes<�u. 
care a dat un impuls energic afirmării civilizaţiei româneşti. Din această 
perspectivă, a socialismului românesc, a gîndirii revoluţionare comuniste 
româneşti, responsabilitatea omului de cultură capătă o greutate sporită. 
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